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OŚWIADCZENIE 

 

Oświadczamy, że niniejszy projekt budowlany branży sanitarnej pt. „PROJEKT 

BUDOWLANY PRZEBUDOWY, NADBUDOWY I ROZBUDOWY BUDYNKU REMIZY 

STRAŻACKIEJ NA BUDYNEK REMIZY STRAŻACKIEJ I ŚWIETLICY GMINNEJ W 

MIEJSCOWOŚCI JELONKI" zlokalizowanej w msc. Jelonki, gm. Ostrów Mazowiecka, 

dz. ozn. nr geod. 398, został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami i 

zasadami wiedzy technicznej. 
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OPIS DO PROJEKTU BUDOWLANEGO BRANŻY SANITARNEJ 

 

1. INWESTOR: 
 Gmina Ostrów Mazowiecka 
 Ul. Gen. Władysława Sikorskiego 5 
 07-300 Ostrów Mazowiecka 
 

2. TEMAT: 
„PROJEKT BUDOWLANY PRZEBUDOWY, NADBUDOWY I ROZBUDOWY 
BUDYNKU REMIZY STRAŻACKIEJ NA BUDYNEK REMIZY STRAŻACKIEJ I 
ŚWIETLICY GMINNEJ W MIEJSCOWOŚCI JELONKI"  
  

3. LOKALIZACJA: 
Msc. Jelonki, gm. Ostrów Mazowiecka, dz. ozn. nr geod. 398. 

 

4. PODSTAWA OPRACOWANIA: 
 - Zlecenie Inwestora; 
 - Wizja lokalna w terenie; 
 - Podkłady architektoniczne; 
 - Normy i obowiązujące przepisy; 
 - Uzgodnienia bezpośrednie z Inwestorem. 
 

5. PRZEDMIOT OPRACOWANIA: 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlany instalacji 
sanitarnych  (grzewczej, wodociągowej, kanalizacji sanitarnej) dla budowy 
remizy strażackiej i świetlicy wiejskiej w miejscowości Jelonki. 

 

6. INSTALACJA GRZEWCZA: 
 6.1. ZAŁOŻENIA PROJEKTOWE 
 - Charakterystyka budynku: 

Projektowany obiekt będzie pełnił rolę budynku remizy strażackiej i świetlicy 
wiejskiej. 

 - Obliczeniowe zapotrzebowanie na ciepło: 
 Obliczenia wykonano dla III strefy klimatycznej (-20°C). 
 Obliczeniowe temperatury powietrza w ogrzewanych pomieszczeniach 
 przyjęto zgodnie z normą PN-82/B-02402 „Temperatury ogrzewanych 
 pomieszczeń w budynkach”. 
 Obliczenia strat ciepła dokonano w oparciu o normę PN-EN ISO 6946 
 „Komponenty budowlane  i elementy budynku. Opór cieplny i współczynnik 
 przenikania ciepła. W wyniku przeprowadzonych obliczeń wyznaczono 
 zapotrzebowanie cieplne budynku na pokrycie strat przez przenikania ciepła 
 przez przegrody budowlane. 
 Obliczenia strata ciepła wykonano za pomocą programu wspomagającego 
 obliczenia. 

Na podstawie wykonanych obliczeń otrzymano następującą wartość 
 zapotrzebowania ciepła: 

 Całkowite zapotrzebowanie ciepła:    19,8 kW 



  
 6.2. KOTŁOWNIA: 

 Źródłem ciepła dla przedmiotowego budynku będzie kocioł na paliwo stałe 
(pellet) nadmuchowy o mocy 25kW. W pomieszczeniu zamontować kanał 
nawiewny typu „Z” o przekroju min. 200 cm². Kanał wywiewny o przekroju min. 
200 cm² zgodnie z oznaczeniem na załączonym w opracowaniu rysunku.   
 

 6.3. OPIS ROZWIĄZAŃ: 
W celu pokrycia strat ciepła w pomieszczeniach budynku, zaprojektowano 
ogrzewanie powietrzne oraz ogrzewanie dyżurne za pomocą grzejników 
elektrycznych.  
Źródłem ciepła w ogrzewaniu powietrznym będzie kocioł na paliwo stałe z 
podajnikiem o mocy 19-25kW prod. np. Witkowski, wyposażony w króćce 
nawiewne oraz wentylator nadmuchowy. Wydatek wentylatora nagrzewnicy 
wynosi 1450 m3/h. Sterowanie kotła za pomocą standardowej automatyki 
producenta. 
Sterowanie instalacją grzejnikową, za pomocą centralnego sterownika oraz 
przyporządkowanych urządzeń zlokalizowanych w każdym pomieszczeniu 
połączonych przewodowo za pomocą styczników uruchamiających grzejniki. 
Jako elementy układów nawiewnego zaprojektowano przewody i kształtki 
wentylacyjne typu  SPIRO w wersji standard z blachy stalowej ocynkowanej. 
Poziome przewody wentylacyjne prowadzić należy nad stropem. 
Kanały wentylacyjne zaizolować matami z wełny mineralnej z jednostronną 
okładziną z folii aluminiowej, gr izolacji wewnątrz budynku 40mm. 
Przewody mocować za pomocą taśm i szpilek montażowych do konstrukcji 
stropu, przejścia przewodów przez  przegrody budowlane uszczelnić pianką 
montażową.  
Instalację wentylacji wyregulować poprzez ustawienie przepustnic 
jednopłaszczyznowych z napędem ręcznym.  
Na kanałach nawiewnych należy zastosować rewizje wentylacyjne 
umożliwiające dostęp do wnętrza kanałów w celu ich czyszczenia.  
Przejścia przewodów przez  ścianę uszczelnić pianką montażową. 
Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynku  
w odległości umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. 
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonać w otworach, 
których wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych 
przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości przegrody 
powinny być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym  
o podobnych właściwościach. 
Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny 
być wykonane w sposób nie obniżający odporności ogniowej tych przegród. 
Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne  
i poprzeczne, a w przypadku izolacji przeciwwilgociowej powinna być ponadto 
zachowana, na całej powierzchni izolacji, odpowiednia odporność na 
przenikanie wilgoci. 
Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia 
odporność na korozję w miejscu zamontowania. 
Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do 
materiału konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania. 



Odległość między podporami lub podwieszeniami przewodów powinna być 
ustalona z uwzględnieniem ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak 
aby ugięcie sieci przewodów nie wpływało na jej szczelność, właściwości 
aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji. 
Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej 
powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku 
do obliczeniowego obciążenia. 
W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplną 
konstrukcja podpór lub podwieszeń powinna umożliwiać kompensację 
wydłużeń liniowych. 
Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez zastosowanie otworów 
rewizyjnych w przewodach instalacji lub demontaż elementu składowego 
instalacji. 
Niniejszy projekt nie obejmuje: 
- projektu zasilenia elektrycznego urządzeń; 
- projektu sterowania automatycznego pracą urządzeń; 
Instalacja po wykonaniu i zainstalowaniu powinna być poddana oczyszczeniu  
i przedmuchaniu. Następnie należy przeprowadzić rozruch i regulację  
z wykonaniem pomiarów wydajności urządzeń oraz całości instalacji. Prace 
rozruchowe należy wykonać według PN-EN12599:2002 oraz „Warunki 
Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i Montażowych”. 
Po wykonaniu instalacji wentylacji należy dokonać pomiarów wydajności  
i głośności pracy instalacji, sporządzić protokół, który należy przedstawić  
w czasie odbioru instalacji. 
Szczegółowe rozwiązania dotyczące instalacji wentylacji należy ująć 
w projekcie wykonawczym. 

 
7.  INSTALACJA WODOCIĄGOWA: 

Woda do przedmiotowego budynku doprowadzona będzie projektowanym wg 
odrębnego opracowania przyłączem wodociągowym PE DZ40. 
W przypadku zapewnienia z sieci wodociągowej wody o zbyt niskim ciśnieniu, 
prawidłową pracę instalacji należy zabezpieczyć poprzez zastosowanie 
zestawu hydroforowego. 

 Po stronie instalacji na cele użytkowe, należy zamontować zawór 
 pierwszeństwa DN32. 
 Instalację wodociągowa do zaworu pierwszeństwa (włącznie) oraz całą 
 instalację ppoż należy wykonać z rur stalowych ocynkowanych spełniających 
 co najmniej wymagania PN-H-74200. Połączenia przewodów przy pomocy 
 ocynkowanych łączników gwintowych. 

Wszelkie elementy instalacji powinny posiadać aktualne atesty, oraz certyfikaty 
zgodności.. 

 Minimalna wydajność poboru wody mierzona na wylocie prądownicy powinna 
 wynosić: 
 - dla hydrantu 25 – 1,0 dm3/s; 
 Ciśnienie na hydrancie wewnętrznym 25 powinno zapewniać wydajność 1,0 
 l/s, z uwzględnieniem zastosowanej średnicy dyszy prądownicy, i być nie 
 mniejsze niż 0,2 MPa. 



 Maksymalne ciśnienie robocze w instalacji wodociągowej przeciwpożarowej 
 nie powinno przekraczać 1,2 MPa. 
 Przyjęto następujące długości węży pożarniczych hydrantów oraz węży 
 przyłączanych do zaworów: 
 - długość węża półsztywnego hydrantu 25 równa 30 m; 
 Przyjęto efektywny zasięg rzutu prądu gaśniczego równy 3 m. 
 Lokalizacja hydrantu wewnętrznego – zgodnie z częścią graficzną. 
 Zawory odcinające hydrantów 25 powinny być umieszczone na wysokości 
 1,35±0,05 m od poziomu podłogi, z nasadami tłocznymi skierowanymi do dołu. 
 Średnice nominalne przewodów zasilających przeciwpożarowej instalacji 
 wodociągowej w projektowanych budynkach są następujące: 
 - podejścia do pojedynczych hydrantów 25: DN32 
 Wszelkie elementy instalacji powinny posiadać aktualne atesty, dopuszczenia 
 do stosowania w ochronie przeciwpożarowej oraz certyfikaty zgodności. 
 W szczególności następujące elementy instalacji powinny posiadać certyfikaty 
 zgodności wydane przez CNBOP: 
 - Hydranty wewnętrzne, 
 - Hydranty zewnętrzne, 
 - Prądownice hydrantowe, 
 - Zawory hydrantowe. 

Woda zasilać będzie również przybory sanitarne oraz termodynamiczny 
podgrzewacz wody np. De Dietrich Kaliko TWH 200E z zasobnikiem 215l. 
Powietrzne do pracy podgrzewacza będzie czerpane bezpośrednio z 
pomieszczenia garażu. Wywiew powietrza poprzez ścianę na zewnątrz 
budynku. 
UWAGA: 
W pomieszczeniach należy utrzymywać temperaturę min. +5OC. 
 

 7.1. WYTYCZNE WYKONANIA WEWNĘTRZNEJ INSTALACJI 
WODOCIĄGOWEJ: 

 Przewody: 
Przewody wody zimnej użytkowej projektuje się z rur z tworzywa sztucznego 
PP PN10 SDR11 BORplus, natomiast wody ciepłej z rur z tworzywa sztucznego 
PEX/AL/PE-RT np. firmy WAVIN. Wszystkie przewody należy łączyć przez 
zgrzewanie polifuzyjne, bądź połączenia zaciskowe. Poziome przewody 
powinny być prowadzone w przestrzeni sufitu podwieszanego oraz w warstwie 
izolacyjnej podłóg, podejścia do przyborów prowadzone w ścianach. 
W miejscach przejścia rurociągów przez przegrody budowlane i ławy 
fundamentowe powinny być osadzone tuleje. Przestrzeń pomiędzy rurociągiem 
a tuleją ochronną powinna być wypełniona szczeliwem trwale elastycznym. 

 Przewody należy mocować do elementów konstrukcji za pomocą uchwytów 
 lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić 
 łatwy i trwały montaż instalacji. Podejścia wody zimnej i ciepłej powinny być 
 dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody. Przewody prowadzone w 
 bruzdach powinny być zabezpieczone przed tarciem o ścianki bruzd przez 
 owinięcie materiałem izolacyjnym. W przypadku skrzyżowania przewodów 



 wodnych z przewodami kanalizacyjnymi, jeżeli odległość przewodów jest 
 mniejsza od 0,6 m, należy stosować rury ochronne na przewodzie 
 wodociągowym. 
 Armatura: 
 Armaturę odcinającą stanowią: 
 - zawory kulowe odcinające; 
 - baterie sanitarne. 
 Izolacja: 

Wszystkie przewody powinny być izolowane typowymi otulinami izolacyjnymi z 
pianki polietylenowej lub pianki poliuretanowej w płaszczu z PVC 
o współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/(m2·K). Minimalna grubość 
izolacji: 
– przewody wody ciepłej i cyrkulacji: 
średnica wewnętrzna do 22mm    – 20mm, 
średnica wewnętrzna od 22 do 35mm   – 30mm, 
średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm  – równa średnicy wewnętrznej 
rury 
– przewody wody zimnej    – 9mm. 
Izolacja przewodów powinna być zgodna z wymaganiami Rozporządzenia 
Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. (Dz. U. z 
2002 r. nr 75, poz. 690; j.t. Dz. U. z 2015 r. poz. 1422; Dz. U. z 2017 r. poz. 
2285). 
 

 Próby i odbiory: 
Przed wykonaniem izolacji termicznej napełnić instalację wodą zimną i 
sprawdzić czy wszystkie połączenia przewodów i armatury są szczelne. 
Następnie zwiększyć ciśnienie do wielkości 1,5 ciśnienia roboczego, lecz nie 
mniej niż 0,9 MPa biorąc pod uwagę warunki stawiane przez producenta 
systemu rur z tworzywa sztucznego. Czas trwania próby 30 minut - bez spadku 
ciśnienia. 
Przed oddaniem instalacji do eksploatacji całość dokładnie dwukrotnie 
przepłukać, poddać dezynfekcji roztworem chloru i przeprowadzić badanie 
czystości wody.  
Szczegółowe rozwiązania dotyczące instalacji wody do celów sanitarnych 
należy ująć w projekcie wykonawczym. 

 

8.  INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ: 
Ścieki sanitarne odprowadzone zostaną do projektowanego szczelnego 
zbiornika na nieczystości ciekłe pojemności 10m3. 
Na załamaniu trasy zaprojektowano studnię rewizyjną z tworzywa DN1000 mm 
z włazem typu B125, z zastosowaniem stożka odciążającego. 

 Przewody kanalizacji sanitarnej wykonać z rur i kształtek kielichowych 
 systemu kanalizacji zewnętrznej PVC DN 160 o pogrubionych ściankach klasy 
 S SN8 SDR 34, z uszczelką wargową, wg PN-EN 1401-01:1999. 
 Rurociągi prowadzić ze spadkiem 1,5% i minimalnym przykryciem 1,2m. W 
 przypadku wypłycenia rurę należy ocieplić np.  keramzytem gr. 30cm. 

Odprowadzenie ścieków z budynku, odbywać się będzie poprzez 



 sprowadzenie ich podejściami kanalizacyjnymi i pionami kanalizacyjnymi do 
 układu odpływowego kanalizacji sanitarnej pod posadzką przyziemia. Odcinek 
przechodzący przez piwnicę należy mocować do stropu oraz ściany. 
 Trasę przewodów oraz spadki i średnice podano w części graficznej 
opracowania. Na zakończeniach pionów kanalizacyjnych należy zamontować 
 wywiewki kanalizacyjne zainstalowane ponad dachem.  
Istniejąca instalacja kanalizacji sanitarnej przewidziana jest do demontażu. 
Obliczeń doboru średnic przewodów dokonano zgodnie z zaleceniami norm PN-
B-01707:1992, oraz PN-EN 752-4:2000, na podstawie obliczenia przepływu 
obliczeniowego qs, gdzie :  

 qs = K  s
AW  

 qs – przepływ obliczeniowy w kanalizacji sanitarno-bytowej [dm3/s]; 
 K- odpływ charakterystyczny [dm3/s] zależny od przeznaczenia budynku; 
 ΣAWs- suma równoważników przepływu zależna od rodzaju przyborów. 
 

  8.1. WYTYCZNE WYKONANIA INSTALACJI: 
Średnice podejść dobrano na podstawie katalogu rur kanalizacji wewnętrznej 
np. firmy WAVIN. Odpływ każdego przyboru sanitarnego powinien być 
zaopatrzony w zamknięcie wodne zabezpieczające wydostawanie się gazów z 
instalacji. Zamknięcie wodne wykonać w postaci syfonów wchodzących w skład 
przyborów lub można je wykonać z odpowiednio dobranych kolanek. Długość 
podejścia nie powinna przekraczać 3 m dla średnicy 50 mm, oraz 5 m dla 
średnicy 75 mm przy różnicy wysokości pomiędzy syfonem a miejscem 
podłączenia do pionu mniejszym niż 1 m. Przy większych odległościach 
przyboru od pionu należy zwiększyć średnicę podejścia lub  wykonać 
dodatkową wentylację. Podejście do miski ustępowej bez dodatkowej wentylacji  
nie może być oddalone od pionu więcej niż 1 m, a różnica wysokości nie może 
przekraczać 3 m. 
Rury i kształtki PVC są fabrycznie przygotowane do wykonywania bezpośrednio 
połączeń przez wcisk "bosego" końca w kielich uszczelką gumową. Przed 
wykonaniem takiego połączenia należy sprawdzić czy jest zachowana czystość 
części łączonych. Po wykonaniu ukosowania „bosego" końca należy go 
oczyścić z opiłków, natrzeć silikonowym środkiem poślizgowym i zestawić 
połączenie (nie wolno używać towotu lub innego smaru) i zestawić połączenie. 
Podejścia do przyborów sanitarnych należy prowadzić w bruzdach szerszych 
od maksymalnej średnicy kielicha w miejscu rowka. Rury kanalizacyjne należy 
układać z odpowiednimi spadkami pod posadzkami i w ścianach w kierunku od 
przyborów sanitarnych do przewodu odpływowego odprowadzającego ścieki z 
budynku. Przewody prowadzić ze spadkiem min. 2,0% w kierunku odpływu. 
Dopuszczalne odchylenia  przewodów odpływowych od spadków założonych w 
projekcie mogą wynosić do 10%. W przypadku układania przewodów 
odpływowych w gruncie należy szczególna uwagę zwrócić na prawidłowe 
zagęszczenie gruntu w strefie przewodu oraz dobór gruntu w zależności od jego 
zdolności zagęszczania. 

 



 

  8.2. PODSYPKA POD RUROCIĄG: 
Przewody kanalizacyjne układać na podsypce piaskowej gr. min. 15 cm. Do 
wykonania zasypki przystąpić natychmiast po odbiorze. 

 Obsypkę wykonać warstwami o grubości 0,3 m, zagęszczając każdą warstwę 
 Obsypkę prowadzić aż do uzyskania zagęszczonej warstwy o grubości co 
 najmniej 0,3 m ponad wierzch rury. 
 Przyłącze oznakować taśmą ostrzegawczo-lokalizacyjną z PE koloru biało-
 zielonego z wkładką ze stali nierdzewnej ułożoną do dołu. 
 Po wykonaniu obsypki i ułożeniu taśmy można przystąpić do wypełnienia 
 pozostałego wykopu. 
 

 8.3. PRÓBY I ODBIORY: 
Zmontowany przewód kanalizacyjny przez zasypaniem należy przepłukać oraz 
sprawdzić prawidłowość ułożenia zgodnie ze spadkami. Kanał oraz studnie 
należy poddać próbie szczelności wg wytycznych zawartych w normie PN-EN 
1610:2002/Ap1:2007 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 

 Do prób wszystkie złącza rurociągu i podłączenia do studzienek pozostawić 
 wolne – nie zasypane. W wypadku nieszczelnego złącza rury, należy je 
 wymienić, a próbę powtórzyć. 
 Wymagania dotyczące odbioru sieci i instalacji kanalizacyjnej ujęte są w 
 normie PN-B-10700. 
 Mogą to być wynikające z technologii prowadzenie budowy odbiory 
 częściowe, dotyczące odcinków, które powinny być wykonane w pierwszej 
 kolejności i zakryte. Do takich prac zalicza się przewody odpływowe 
 zlokalizowane w gruncie, w budynku i poza budynkiem. 
 Jeżeli nie ma takiej konieczności ,to po zakończeniu robót instalacyjnych 
 dokonuje się jedynie odbioru końcowego.  
 Badania obejmują sprawdzenie : 
 - zgodności wykonania z projektem technicznym, 
 - rodzaju zastosowanego materiału i wymiarów przewodów,  
 - spadków przewodów i sposobu zamocowania,  
 - usytuowanie przyborów sanitarnych, 
 - jakości wykonanych prac,  
 - szczelności instalacji. 
 
 8.4. ROBOTY MONTAŻOWE: 

-  Przewody z PVC można montować przy temperaturze otoczenia od 
  0stC do 30stC, jednakże z uwagi na zmniejszoną elastyczność PVC w 
niskich temperaturach zaleca się wykonywać połączenia w  temperaturze 
nie niższej niż +5stC. Sposób montażu przewodów powinien zapewniać 
utrzymanie kierunku i spadków zgodnie z projektem. 

-  Przed opuszczeniem rur do wykopu, należy sprawdzić ich stan 
techniczny –  nie mogą mieć uszkodzeń, oraz zabezpieczyć je przed 
 zanieczyszczeniem poprzez wprowadzanie do rur tymczasowych 
 zamknięć. 

-  Rury należy układać rozpoczynając od wylotu kierując kielichy ku górze 
 na warstwie podsypki piaskowej gr. ok. 0,2 m oraz w obsypce piaskowej 
0,3 m ponad wierzch rury.  



 -  Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do przygotowanego 
  podłoża piaskowego na całej swej długości. Złącza powinny zostać 
   odsłonięte do czasu przeprowadzenia próby szczelności.  

Szczegółowe warunki układania przewodów kanalizacyjnych wg instrukcji 
 producenta. 
 Roboty wykonywać zgodnie z normą PN-EN 1610 „Kanalizacja – Przewody 
 kanalizacyjne- wymagania i badania przy odbiorze”. 
 

9.  EKSPLOATACJA: 
 Właściciela gruntu lub eksploatatora należy poinformować o: 
 -  lokalizacji systemu, 
 -  ograniczeniu wjazdu na teren zamontowanego systemu, chyba że układ 
  został zaprojektowany specjalnie pod kątem dużych obciążeń, 
 -  odpowiedzialności za eksploatację. 
 

10.  ODBIÓR ROBÓT: 
Odbiór robót nastąpi jednorazowo odbiorem końcowym. Końcowy odbiór  robót 
należy wykonać na podstawie następujących materiałów: dokumentacja 
 techniczna z naniesionymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi w trakcie 
 wykonania robót, atesty lub deklaracje zgodności na zastosowane  materiały. 

 

11.  UPORZĄDKOWANIE TERENU: 
Po zakończeniu robót ziemnych teren budowy należy uporządkować, poprzez 
przywrócenie do stanu pierwotnego. 

 

12.  INWENTARYZACJA GEODEZYJNA: 
Przed przystąpieniem do zasypania wykopów należy dokonać inwentaryzacji  
geodezyjnej zamontowanych kanałów, studni. Inwentaryzacja winna 
obejmować usytuowanie w terenie i rzędne kanałów. 
Jednocześnie należy dokonać inwentaryzacji geodezyjnej wszystkich 
występujących i odkrytych kolizji. 

 

13.  CHARAKTERYSTYKA EKOLOGICZNA ROBÓT: 
Sposób prowadzenia robót nie powoduje naruszenia stanu środowiska 
naturalnego. Użyte do wykonania robót materiały są obojętne dla środowiska 
naturalnego. 

 
14.  POSTANOWIENIA KOŃCOWE: 

Na odcinkach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym oraz w 
miejscach zbliżeń, jeżeli takie występują (patrz PZT), wykopy wykonywać 
ręcznie ze szczególną ostrożnością. Podczas robót ziemnych zabezpieczyć 
wykopy zgodnie z przepisami BHP. Wykopy o głębokości poniżej 1,0 m należy 
umocnić przez zastosowanie deskowania zgodnie z BN-83/8836-02. Zachować 
ostrożność w obrębie skrzyżowań i zbliżeń do istniejącego uzbrojenia. 



Wszelkie zmiany w stosunku do niniejszego Projektu Budowlanego, które 
Wykonawca chce wprowadzić podczas realizacji muszą zostać przedstawione 
Projektantowi i uzyskać jego aprobatę.  
W treści projektu podane zostały proponowane dobory urządzeń spełniające 
wymagania zawarte w niniejszej dokumentacji. W przypadku zastosowania 
innych urządzeń należy zweryfikować wszystkie wytyczne zawarte w projekcie.  
Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie się uzupełniającymi. 
Wszystkie elementy ujęte w opisie, a nie ujęte na rysunkach lub ujęte na 
rysunkach a nie ujęte w opisie winne być traktowane tak jakby były ujęte w obu. 
W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek z elementów dokumentacji należy 
zgłosić projektantowi. 
Opracowanie projektowe nie obejmuje branży elektrycznej, konstrukcyjnej i 
architektonicznej. 
Wszystkie wykonywane prace oraz proponowane materiały winny odpowiadać 
polskim normom, posiadać niezbędne atesty i spełniać obowiązujące przepisy. 
Do zakresu prac Wykonawcy wchodzą także próby, regulacja i uruchomienia 
urządzeń i instalacji wg obowiązujących norm i przepisów oraz oddanie ich do 
użytkowania lub eksploatacji zgodnie z obowiązującą procedurą. 
Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć instalacje kompletne i sprawne, a 
wszystkie roboty wykonać zgodnie z zasadami wiedzy technicznej. 
Wykonawca musi uwzględnić wykonanie wszelkich prac mających związek z 
jego specjalizacją lub też takich, które wiążą się bądź wynikają z prac 
prowadzonych przez innych wykonawców branżowych. 
Ustala się, że cena za wykonanie robót obejmuje nie tylko prace wskazane 
w dokumentacji projektowej, zaznaczone na rysunkach, rzutach, opisach w 
dokumentacji, prace uwzględnione lub nieuwzględnione w kosztorysach i 
instrukcjach, lecz również i te prace, które w sposób domyślny są niezbędne do 
pełnego ukończenia przedmiotowych robót zgodnie z zasadami wiedzy 
technicznej, do wykonania poszczególnych elementów oraz do osiągnięcia 
wyników określonych w projekcie. 
Do Wykonawcy należy zebranie wszystkich informacji niezbędnych dla oceny 
utrudnień w wykonaniu robót, wynikających z usytuowania placu budowy i 
rodzaju graniczących z nim terenów, warunków prowadzenia robót itp. 
Dokumentacja w fazie „projekt budowlany” stanowi podstawę do uzyskania 
pozwolenia na budowę, powyższa forma dokumentacji projektowej nie 
wyczerpuje w całości zagadnień związanych z wykonawstwem i realizacją 
obiektu. W celu prawidłowego wykonania instalacji zawartych w projekcie, 
należy wykonać „projekt wykonawczy”.  

 

 

 

 



INFORMACJA DOTYCZĄCA PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
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Gmina Ostrów Mazowiecka 

Ul. Gen. Władysława Sikorskiego 5 
07-300 Ostrów Mazowiecka 

 

 

TEMAT: 
„PROJEKT BUDOWLANY PRZEBUDOWY, NADBUDOWY I ROZBUDOWY BUDYNKU 

REMIZY STRAŻACKIEJ NA BUDYNEK REMIZY STRAŻACKIEJ I ŚWIETLICY GMINNEJ 
W MIEJSCOWOŚCI JELONKI" 
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Msc. Jelonki,  
gm. Ostrów Mazowiecka, dz. ozn. nr geod. 398. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. Zakres robót: 
Zakres prowadzonych prac obejmuje budowę instalacji: centralnego ogrzewania, 
wodociągowej, kanalizacji sanitarnej. 
W zakresie wyszczególniono następujące etapy: 
 
Instalacja grzewcza: 
- montaż i podłączenie kotła wraz z osprzętem; 
- roboty związane z przejściami przez przegrody; 
- rozprowadzenie kanałów wentylacyjnych; 
- montaż armatury; 
- montaż grzejników elektrycznych; 
- rozruch instalacji. 
 
Instalacja wodociągowa: 
- montaż podgrzewacza wody; 
- roboty związane z rozprowadzeniem przewodów zimnej i ciepłej wody; 
- wykonanie podłączenia do sanitariatów; 
- montaż i wykonanie podłączenia do hydrantu 25; 
- montaż armatury; 
- wykonanie podejść pod przybory; 
- próba szczelności, rozruch instalacji. 
 
Instalacja kanalizacji sanitarnej: 
- organizacja placu budowy; 
- wykonanie wykopów pod przewody kanalizacyjne; 
- ułożenie rur w wykopach; 
- montaż studzienki kanalizacyjnej; 
- montaż szamba; 
- wykonanie odpływów z przyborów sanitarnych i wyprowadzenie pionów ponad dach; 
- montaż głównych przewodów odpływowych ułożonych pod posadzką; 
- wykonanie prób szczelności; 
- wykonanie obsypki i zasypanie wykopów; 
- roboty porządkowe. 
 
2. Wykaz istniejących obiektów: 
W obrębie działki, na której zlokalizowany jest przedmiotowy budynek znajdują się 
następujące obiekty: 
- istniejący budynek remizy 
 
3. Wskazania elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą 
stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 
W obrębie planowanej inwestycji nie występują elementy mogące stanowić zagrożenie 
dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. Wszelkie odległości od istniejących obiektów są 
zachowane. Należy zwrócić uwagę na prawidłową organizację placu budowy. 
Składowisko materiałów, zaplecze robót i plan bezpieczeństwa ochrony zdrowia 
uzgodnić i sporządzić z uwzględnieniem wytycznych organizacyjnych Inwestora. 
 
 
 



 
4. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń podczas realizacji 
budowlanych: 
Całość robót należy wykonywać przy udziale kierownika budowy posiadającego 
odpowiednie uprawnienia oraz zaświadczenie o przynależności do odpowiedniej 
Okręgowej Izby Inżynierów. 
Próby ciśnieniowe wykonać zgodnie z PN i przepisami BHP. W trakcie realizacji robót 
nie przewiduje się występowania czynników niebezpiecznych związanych u użyciem 
sprzętu mechanicznego. Technologia robót nie przewiduje zastosowania środków 
chemicznych mogących mieć wpływ na zdrowie pracowników. Podczas przechodzenia 
przez przegrody zachować odpowiednie odległości od istniejących instalacji. 
 
5. Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzenia robót: 
Teren prowadzenia robót oznakować taśmą ostrzegawczą. 
 
6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed 
przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych, jeśli takie 
występują: 
Przed przystąpieniem do wykonywania robót objętych w/w inwestycją należy 
sprawdzić czy pracownicy mający wykonywać roboty posiadają odpowiednie 
przeszkolenia BHP. Roboty szczególnie niebezpieczne w ramach powyższych 
inwestycji nie występują. 
Kierownik robót jest zobowiązany zapewnić przeszkolenie pracowników zgodnie z 
obowiązującymi przepisami oraz rodzajem występujących robót, z określeniem 
podczas szkolenia: 
- rodzajów możliwych występujących zagrożeń; 
- zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia; 
- konieczności i zasad stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej, 
chroniących przed skutkami zagrożeń; 
- zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez 
wyznaczone tym celu osoby. 
Ponadto pracodawca powinien: 
- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający 
pracowników zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników 
szkodliwych lub uciążliwych dla zdrowia; 
- zapewnić pracownikom informację o istniejących zagrożeniach, przed którymi chronić 
będą środki ochrony indywidualnej oraz informacje o tych środkach i zasadach 
stosowania; 
- poinformować pracowników o rodzajach ręcznych i słownych sygnałów 
bezpieczeństwa. 
 


